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3. Hin Wechselstrommotor gibt an cine Welle cine mechanische Lei-
stung von 2,72 PS ab, wenn ihm eine Wirkleistung von 3 kW zu-

fernmelthrIing.de

gefithrt wird. Der Leistungsfaktor des Motors betrigt cos ¢ = 0,6.

Berechne
a) die mechanische Leistung in kW und
b) den Wirkungsgrad des Motors.
Zia) 1 PS = 736 Watt
272P8 = ? Wakt

5507

767!2,72_ 2001,92 Watt, rund 2 kW
“Zub)  n - —J‘S’”’ i? 0,66
W —

4. Zwei Relaisspulen sind parallel geschaltet und nehmen bei einer
Spannung von 60 V einen Gesamtstrom von 120 mA auf. Die Wi-

derstandswerte der Spulen sind gleich grof.

a) Wie groB ist der Strom in jeder Spule?

b) An welche Spannung kénnen die Spulen in Reihenschaltung
angeschlossen werden, wenn der Strom in den Spulen nicht

grofer werden darf als bei der Parallelschaltung?

[+ I

5. Bei welcher Frequenz sind der kapazitive urd induktive Wider-
stand gleich? R —= 1000 2, L — 1 H, CC — 4 ¢F,

=——oder o
' ¥i-c
- _'f
V—’ e 1
s &
2103
100
=== =000
B
2) 500 _
e = PG G e il 8 i,
gy s 0D

6. Aus welchem Material werden Kerne von Transformatoren, In-

duktionsspulen und Ubertragern hergestellt und warum sind sic
lamelliert? P
L) - . LR
Kerne von Transformatoren, Indukitionssputen und Ubertragern werden

ans Weicheisen hergestellt. Sie werden lamelliert, um die Wirbelstrime
Flein u balten.

7. Welche Leitungseigenschaften verursachen die Leitungsdimpfung
. - . . . . 2 (= 5 (=]
und in welcher Maleinheit wird die Dimptung cemessen? -

Die Dimpfung wird durch nachstehende 1eitungseigenschaften ver-

& 60 i
T a)* Rps = —— = e = 500
Zrua)* R T 0.17 00 L
Ry Ry
B ok %  Aiaber B = R
e R, TR, , da aber Ky 3
— R* R
tid B s 3R 5
wnd R Hops 2 500+ 2 1000 €2
U 6 !
Iy=1I= & = 7000 0,06 A oder 60 m.A l
Zuh) U — IR =006-2000~ 1201
) Anderer Liisungsweg 3 a) i
IK’-" = Ji—1 + f-.-.
da Ry — Ryistanch I, = I,
also Lpe =214 bz, 2 1y 3
2
L= —I‘;I = —1;1 60 mA : |
Ig—-—%i —I;—O = 60 A |

ursachi:

a) den obmschen Widerstand,

b) die Ableitung,

¢) die Kapasitat und

d) die Induktivitat.
Die Dimpfung wird in Dentschland in Neger (N) und im Ausland
in Bel oder Degibel (db) gemessen.

8. Was bedeutet der Ausdruck cos @ auf dem Leistungsschild cines

Elektromotors? ' \

Der Ansdrack cos @ ist der Leistungsfaktor; mit ibm lagt sich de

H_’/ irkleistung des Motors berechnen, wenn der anfeenommene Stro w und

die anfgenommene Spannung bekannt sind. Strom und Spasmmng sind

i?g{a,;ge der induktiven Motorwicklung um den Winkel pbm‘;m;er—
schaben.
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2. Musterausarbeitung Der Graben soll aber nichi in 10 Tagen, sondern in 8 Tagen ausge-
schachtet werden.
Karl Angst A-stadt, den 11, September 1962 Avrbeitstage: Tage — Zahl der benitigten Arbeiter = 276 : §
Lernmeldelebriing — 34,5, also 35 Arbeiter.
y o T s . . s . : ik -
Cqmim O U 3. Ein Strommesser mit einem MeBbereich von 3 mA soll fiir Strom-
DA o i s messungen bis 30 mA verwendet werden. Der Strommesser hat

einen Higenwiderstand von 50 Ohm. Wie grol muf3 der Parallel-
1. Welches Gewicht hat ein 3 m langer Kupferstab (y — 8,4 kg /dm?) widerstand sein?

untenstehenden Querschnirts?
Tpar = Lypr— Doief = 30 — 3 = 27mA

el

i - Imeﬁ’ Rl.r;.r:;
T Jlrpm‘ jgmrﬁ
| 40 ] eraﬁ 3 2 b
J i Ry L+ R —— + 5() 3,755 L)
[ 2 1 i par i 27 =
I NG I b e 4. Zu der untenstehenden Schaltskizze sind zu berechnen
A i ! <Ay = h= L F | ) ;
N 2 a) der Widerstand R,, wenn U = 60 V ist und T = 800 mA be-
2230 5 10 A T4 trigt und
b0 20 ————— ag
o - 8 b) der Strom im Widerstand R,.
200 ¢ 800 157
TI57 mn®
ader 11,57 co®
, 7 5

G = Voyp=Agabheogy= 11,57 300+ &4
G — 291564 g, 0der G — 29,156 kg

2. Um ecinen Kabelgraben von 75 cm Tiefe auszuheben, benttigen
18 Arbeiter 10 Tage. Wieviel Arbeiter miissen zusitzlich beschiif-
tigt werden, wenn der Kabelgraben 40 em tiefer werden soll und
in 8 Tagen ausgehoben werden mul3?

Der Graben von 75 e Tiefe ist nach 18 - 10 — 180 Avrbeitstasen

ansgehoben. n
Fiir 75 em Tiefe benitiot man 180 Arbeitstage Zua) Rei=— = 55 = 29e8
Fir 115 em Tiefe benitiot man ¢ Arbeitstape
. i
180-115 . ; Bemn == 7
———= — 276 Arbeitstage _ i s I WP S
75 Ry ' R. ' R,

—P6— ] Hy——
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LRl O B
.
7000 "+ 500 ' 200
<- e 1 WL
0.001 + 0,002 | 0,005

— 1250
Ry = Rpw— Rayaun =200 —125- 750

2ol Wy =TSR T R
odir I Rynya= Ugr — TR,
WO =037

= 6} — 22,5
= 3725V
. Usysa 37.5 A -
= — —— = §75A4
la 7, 200 ~ pe=

oder 187,35 m.A

. Zuder untenstehenden Schaltskizze sind zu berechnen
a) die Gesamtkapazitit und

b) der kapazitive Widerstand der Schaltung bei einer Frequenz
von 2000 Hz.

(CitC)-Cy _ (446)-10
Ci+C, +Cy 446-+170

Lua) Cpy— =I5
7

. o AL
LU Ae = oG 2ime G

/
23442000 5- [0+

10,
2-3,14- 20005

e

BT

6. Gib die clektrischen Mal3einheiten an fiir

a) den Widerstand,

b) diec Stromstirke,

c) die Spannung,

d) die Leistung (elektrisch)

e) die Arbeit (elektrisch),

f) die Kapazitit und

g) die Induktivitit.

Die elektrischen Mafeinheiten beifen:
Zua) Obm (), M O,k Q
Zub) Ampere (A), mA
Zuc) Volt (V), &V, ml”
Zud) Watt (W), MW, &W, mW
Zue) Wattstunden (Wh), W, EWh
Zu f) Farad (I'), ¢, nk, pF
Zug) Henry (H), mFl.

7. Nenne

a) die Frequenz des technischen Wechselstromes,

b) die niedrigste Sprechfrequenz im Ubertragungsbereich,
¢) die hichste Sprechfrequenz im Ubertragungsbereich und
d) den Horbereich des menschlichen Ohres.

Zua) S0 Hz
Zub) 300 Hz
Zi¢) 34001z

Zud) 16 —16000H7.

8. Welche Aufgabe hat

a) cin Tiefpalfilter,

b) ein HochpaBfilter und

¢) ein Bandfilter?

Zu a) Ein Ticfpafifilter laft die licfen Frequenzen passieren und sperrs
die hohen.

Zu b) Lin Hochpafifilter lift die hoben Frequenzen passieren und
sperrt die Hefen.

Zu ¢) Lin Bandfilter [ift cin bestimmies Frequengband passieren
und sperr! alle anderen Frequenzen.

- an
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3. Musterausarbeitung

Helwmut Weber

C-stadt, den 12. September 1962
Fernmeldelehriing

Begonnen um 9 Ubr
Beendel um

U .
—— hat eine
min

Riemenscheibe von d, — 70 mm Durchmesser. Er treibt eine Ar-
beitsmaschine mit ciner Riemenscheibe von d, = 350 mm Durch-
messer an. Welche Drehzahl n, hat die Arbeitsmaschine?

1. Ein Gleichstrommotor mit der Drehzahl n, — 1500

e s
My d,
i == ey
- d,
H,d @ =)
cd
ader wa Soh
A
1500 - 70
e 350
y 00—

T —_—
M

2. In einem Fernamt soll die Batterie im Endausbau einen Strom von

max. 125 A licfern. Die Stromzuftithrung von der Batterie zu den
technischen Eintichtungen hat eine Linge von 2 %30 m.

s soll eine Kupferleitung (p — 0,0175) verlegt werden. Welchen
Querschnitt mul} die Stromzufithrungsleitung erhalten, wenn der
Spannungsabfall (Uy) auf diesem Leitungsabschnitt nur 0,4 V betra-
gen darf?

e

2 "_f_ ?zi_ — 0,00320

R - %i

{ =2 }‘J r;,oz;(_;_;?- - 2202
920

e

¥
]

|
i

3. Der Gesamtwiderstand der nachstechenden Schaltungsanotdnung
ist zu berechnen.

R Rz
: || 500 LI I?m b

g R |
R3 Re
300 600

m
i
Rs
| 302 |
Rs
[ 200 ]

- A
Ry R 300 600
R, L el
i R, r R, — 700 g — 208
Riasina R,
Re = Ry+ Ro + Ry = 200 + 200 — 600 Q
BB 300 - 600
R = L = — o b
e R, -8 — F001a00 — 208
Rus = Ry + Rye — 600 + 200 = 800 Q

4. Ein Spannungsmesser mit einem Endausschlag von 20 V soll auf
den 10fachen Spannungsbereich (200 V) erweitert werden. Der
Bigenwiderstand des Instrumentes betrigt 6000 Ohm. Wie "groB
muB der Vorwiderstand gewihit werden? =

O r - |
[ B

Rm
ey 7
DO
‘J— = U'? i)
180v 20v o

Bl
T,

Uy 6000+ 180

der Ry = R
oeder Ry 7, 20

54000 L)

—i91
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. Wie ist die Stromversorgung bei dem ZwW 160 gelést?

. Skizziere den Schaltplan ciner Anschlufldosenanlage mit 3 An-
schluBidosen.

2. Musteraufgabe

. Durch welche Hinrichtung kann ein Fernsprechteilnchmer seine
auf kommenden Pernsprechgebiihren selbst kontrollicren?

. Welche Schnurfarben der AnschlulB3schnur werden an dieKKlemmea,
Klemme b, Klemme W 2 und Klemme E der Klemmendose an-
gelegt?

. Was versteht man unter Stegluft bei cinem Relais und wie gro3
ist sie im Regelfall ?

. Welche Einrichtungen miissen bei der Teilnchmersprechstelle
eingebaut werden, wenn der Fernsprechteilnchmer zusitzlich
Drahtfunk beantragt hat?

. Konnen beim ZwW 160 bei Netzausfall von der Hauptstelle Amts-
gespriche gefiihrt werden?

. Skizziere die Schaltung des Fernsprechapparates W 48,

3. Musteraufgabe

. Nenne die einzelnen Apparatteile des Fernsprechapparates W 48

. Welche Bedingungen werden an die Ablaufzeit des Nummern-
schalters gestellt und wie ist das Impulsverhiltnis?

. Warum werden Votfeldeinrichtungen eingerichtet und was sind
Vorfeldeinrichtungen?
. Was bedeuten bei W-Nebenstellenanlagen die Bezeichnungen
ay JA3 1B 1€,
b) IIA; UB und
c) 1IIwW?
. Durch welche Einrichtung kann man den ankommenden Amts-
anruf
a) sofort und
b) nach etwa 3 Rufzeichen zur NSt leiten?

104 —
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6. Skizziere die grundsitzlichen Sprechstellenschaltungen

a) einer OB-Verbindung und
b) einer ZB-Verbindung.

4. Musteraufgabe

1. Nennen Sie die gebriuchlichsten MeBinstrumente bei der DBP.
. Welche Relaistype ist im ZwW 160 eingebaut ?

. Welche Unterschiede bestehen zwischen einem Zweieranschluf3

und einem Wiihlsternanschluf3?

4. Was bedeutet bei W-Nebenstellenanlagen die Bezeichnung 1/5/1?

5. Welche Messungen und Priifungen kann man mit dem kleinen

Priifschrank 29 wornehmen?

. Skizziere die grundsiitzliche Schaltung eines Wechselstromweckers.

105
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Band C6 -— Die handwerkliche Ausbildung

Nebenstellenanlagen (Zweck der Netenstellenanlagen; Rechtsbe- -,
stimmungen; Sprechstellen; Leitinzen und Fernsprechapparate;
Ausfithrung der Anlagen, Fauvstufen ; Stromversorgung; Schaltungs-

aufbau (kleine Nebenstcllenaniagen, Reihenanlagen und kleine
Schrankanlagen); Grundauflau der mittleren und grofien Wihler-
nebenstellenanlagen)

Band C7 — Die handwerkliche Ausbildung
Sprechstellenbau — Eintichten von Fernsprechanlagen beim Fern-
sprechteilnehmer 3 ol

Umfang je Band etwa 140 Seiten

Preis je Band 4,50 DM

Deutsch und Rechnen

Wichtig zur Vorbereitung

auf Eignungsfesistellungen und Priifungen

Rechtschreiblehre — Wortlehre — Satzlehre — Zeichen-
Deutsch setzung — Stil- und Aufsatzkunde

Umfang 120 Seiten Preis 2,50 DM

Rechnen — Raumlehre — Algebra
Rechenlehre Ubungs- und Prisfungsaufagaben — Lisungsheft
Umfang 160 Seiten Preis 3,20 DM

— Weiteres siche 2, und 3. Umschlagseite —

Simtliche Lehrwerke kénnen bestellt werden bei
Deutsche Postgewerkschaft VerlagGmbH. | *

6, Frankfurt — Savignystrafie 29






